
 

 

1.百年来，大藏经在佛教研究中发挥了无可替代的作用，近代以来所产生的佛教研究成果

均少不了大藏经的贡献。大藏经所收入的是历代编藏僧人过滤后的资料。从大藏经编纂的历史

而言，早期的写本，重翻译域外佛典，轻中华佛教撰著；其后的刻本，虽然收入中华佛教撰著，

但随意性较强；晚期的刻本，所收禅宗语录，可称浮滥。就总体而言，大藏经的功能兼具义理

与信仰，其内涵则表现出重义理、轻信仰的倾向。 

这段文字主要介绍大藏经： 

A. 在佛教研究中的重要作用 

B. 在不同时期的特点 

C. 在资料方面存在的局限 

D. 所收录的佛典种类 

 

2.中国古代礼制要求服装尽力遮掩身体的各种凹凸，在裁制冕服时可以忽略人体各个部位

的三维数据，不需要进行细致的测量。冕服章纹要有效地体现等级区别，图案就必须清晰可辨、

鲜明突出。这使中国古代服饰中与服饰图案相关的绘、染、织、绣等工艺技术相当发达，也使

中国古代服装的裁制向着有利于突出图案的方向发展。与西方重视身体三维数据、要求服装紧

窄合体的立体剪裁法不同，中国古代无论是冕服对人所占空间的扩大，还是图案对冕服平面风

格的要求，都指向了中国传统服装宽大适体的平面剪裁法。 

这段文字意在说明： 

A. 礼制对官员服装的规定制约了中国古代服饰艺术的发展 

B. 礼制的要求使中国传统服装采用了平面剪裁法 

C. 中西方剪裁方法的分化以冕服的产生与发展为特征 

D. 中国古代服装的剪裁方法推动了印染技术的发展 

 

3.总体上看，我国是一个资源紧缺的国家，资源紧缺愈益成为我国经济社会发展的瓶颈。

我国人均水资源、耕地资源、森林资源，石油、天然气、铜和铝等重要矿产资源都远低于世界

人均水平。虽然我国粮食连续第 10 年实现增产，但供需仍处于紧平衡。我国人民生活水平总体

上还不富裕，全国还有近一亿农村扶贫对象、两千多万城市低保人口以及其他众多的困难群体，



 

 

我们没有任何理由奢侈浪费。 

这段文字意在说明： 

A. 我国是一个资源紧缺的国家 

B. 现实国情决定了我们必须节俭 

C. 我国人民的生活水平还需进一步提高 

D. 能源紧缺已成为我国经济发展的瓶颈 

 

4.文化从来包括物质，同时文化也从来都具有非物质的一面。然而，自从近代“物质”兴

起之后，我们的思维和想象都已经相当的物质化。由于近代中国曾经悲惨地示人以积贫积弱之

相，故追求富强也就成了理所当然的主流。如今的中国虽然看似已经变得富强，却也确实逐渐

淡忘了物质财富之外的天地，对于各类“非物质”的事物久已生疏，以至于视而不见，把“非

物质文化”视为招商的选项，就是一种典型的物质化思路。 

这段文字表达的主要观点是： 

A. 文化是物质层面和非物质层面的综合体 

B. 中国在实现物质富强之后更应注重非物质层面的富强 

C. 中国逐渐变为物质巨人的同时却沦为了精神上的贫困者 

D. 当今人们片面追求物质财富而忽视了非物质性文化建设 

 

5.“报刊的有机运动”是马克思提出的关于报刊报道新闻的过程理论，它被通俗地解释为

新闻真实是一个动态的过程。很多时候，在事件发生初期，由于报道的不深入，没有充分的消

息源，新闻传达给受众的信息往往是片面的，受众的判断也建立在这种片面的事实上。这正是

新闻传播的一种特性，无论是受过专业训练的记者，还是现在活跃在各种社交平台的“公民记

者”，都没有能力以“上帝视角”观察事件。而且，新闻报道不是给出最终结论的判决，而是对

一个阶段所发生的新闻事实的描述。 

这段文字旨在强调： 

A. 新闻真实是客观实际不断演变的过程 

B. 新闻应充分挖掘消息源进行深入报道 



 

 

C. 新闻报道是与事实真相逐渐接近的过程 

D. 专业记者和公民记者都难以达到新闻真实 

 

6.“经济学家以及政治哲学家之思想，其力量之大，往往出乎常人意料。事实上统治世界

者，就只是这些思想而已。许多实行者自以为不受任何学理之影响，却往往当了某个已故经济

学家之奴隶。狂人执政，自以为得天启示，实则其狂想之来，乃得自若干年以前的某个学人。

我很确信，既得利益之势力，未免被人过分夸大，实在远不如思想之逐渐侵蚀力之大。” 

通过这段文字，作者想表达的主要观点是： 

A. 政治家是思想家的奴隶 

B. 狂人执政受学理的影响较小 

C. 既得利益的势力易被夸大 

D. 思想的影响力非常大 

 

7.过去 25 年中，尽管经历着通货膨胀和经济衰退，美国人的消费能力始终没有减退，背后

最主要的推力就是个人信贷业的异常________。尽管个别客户可能破产，但总体上，个人消费

信贷是________的。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 活跃  节节攀升 

B. 频繁  安然无虞 

C. 繁荣  有利可图 

D. 发达  高枕无忧 

 

8.在这个万物互通互联的时代，单个企业是无法“________”的，只有人人安全，合作伙

伴都安全，整个环境都安全，才能最大限度地保障自己的网络安全，这也是网络安全的更高等

级——生态安全。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 自给自足 



 

 

B. 自力更生 

C. 明哲保身 

D. 独善其身 

 

9.实际上雾霾形成的原因是多方面的，识别污染源是有效治理大气污染至关重要的环节。

对京津冀区域而言，认清区域内污染源的共性及差别，有助于区域内地区________地对污染源

进行综合治理。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 因地制宜 

B. 正本清源 

C. 齐心协力 

D. 有的放矢 

 

10.物品的预设用途为用户提供了该如何操作的线索，比如平板是用来推的，旋钮是用来转

的。如果物品的预设用途在设计中得到________体现，用户一看便知如何操作，无须借助任何

的图解、标志和说明。如果简单物品也需要用图解、标志和说明书来________操作方法，这个

设计就是________的。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 全面  呈现  粗糙 

B. 有效  指导  落伍 

C. 充分  解释  失败 

D. 合理  演示  笨拙 

 

11.农业转型过程中，市场发挥决定性作用，切忌________、揠苗助长，以行政力量________

甚至强推农业规模化。 

依次填入划横线处最恰当的一项是： 

A. 李代桃僵  指导 



 

 

B. 大包大揽  引导 

C. 越俎代庖  主导 

D. 鞭打快牛  倡导 

 

12.从曾经的自行车王国，到今天的车轮上国家，中国仅用了一代人时间，就实现了欧美几

代人的梦想。让更多人能开上汽车，这是________；让更多车主会遵守规则，这是________。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 趋势  前提 

B. 必然  进步 

C. 发展  文明 

D. 目标  基础 

 

13.随着国际反腐合作深化，外逃腐败分子难逃________的命运。 

填入空格处词语最恰当的一项是： 

A. 害群之马 

B. 瓮中之鳖 

C. 井底之蛙 

D. 涸辙之鲋 

 

14.我们要坚持稳中求进的工作总基调，把改革创新________于经济社会发展的各个领域、

各个环节。 

填入划横线处最恰当的一项是： 

A. 穿插 

B. 落实 

C. 贯穿 

D. 贯彻 

 



 

 

15.美好的记忆，相信没有人舍得删除。从有利于人们身心健康的方向出发，科学家对于删

除记忆的研究，从使人________痛苦开始。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 逃离 

B. 忘却 

C. 摆脱 

D. 体验 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段首句引出“大藏经”这个话题，并介绍其在佛教研究中发挥的重

要作用。之后从编纂历史的角度，分析大藏经早期、中期和晚期三个阶段的内容特点。其中“轻

中华佛教”、“随意性较强”、“浮滥”等词体现出内容方面的不足。文段尾句通过“就总体而言”，

对大藏经给出整体评价。 

第二步，文段结构为“分-总”，尾句是文段的重点句。重点句中“重义理、轻信仰”体现

出大藏经在内涵方面的不完善。 

第三步，对比选项。C 项中“局限”一词很好体现了大藏经内涵方面的不足。因此，选择

C 选项。 

【拓展】 

A 项“在佛教研究中的重要作用”对应文段首句，并非文段重点。 

B 项“不同时期的特点”对应文段中“早期”、“其后”、“晚期”的相关内容，并非文段重

点。 

D 项“佛典种类”不是文段重点内容，文中强调“大藏经在内涵方面的不完善”。 

 

2.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先讲了中国礼制对服装剪裁以及冕服章纹的要求，然后与西方进

行对比，最后通过“无论……还是……都……”引出文段重点句，即“中国……，都指向了中

国传统服装宽大适体的平面剪裁法”。 

第二步，文段结构为“分-总”，主要说的是中国礼制的要求导致中国传统服装宽大适体的

平面剪裁法。对比选项，B 项是文段重点的同义替换。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项“对官员服装的规定制约了……的发展”和 C 项“分化”，文中没有谈及。 

D 项应为“冕服章纹要有效地体现等级区别，图案就必须清晰可辨、鲜明突出”推动了绘、



 

 

染、织、绣等技术发展，且不是文段重点。 

 

3.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段先讲了我国资源紧缺对经济发展的制约性，然后通过列举数字、

陈述现象等方法论证我国资源紧缺，最后提出观点：“我们没有任何理由奢侈浪费”。 

第二步，文段重点在最后一句（文段结构为“分-总”），呼吁大家要勤俭节约。 

第三步，对比选项。B 项是文段重点的合理引申。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项、C 项和 D 项均来自于前文所述“现象”，不是文段重点。 

 

4.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段第一句话指出“文化从来包含物质和非物质两方面”。然后通过“然

而”这个转折关联词提出现阶段我们思维的一个误区，那就是“我们的思维和想象太过物质化”，

接着分析了这种现象产生的原因，最后又进一步指出“我们逐渐淡忘了物质财富之外的天地，

看待‘非物质文化’是一种典型的物质化思路”，与前面的观点呼应，是文段的重点所在。 

第二步，文段重点在“却”字之后，即“我们逐渐淡忘了财富之外的天地，是典型的物质

化思路”，对比选项，D 项为作者观点的同义替换。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项对应的是文段第一句的内容，不是文段的重点所在。 

B 项“更应……”属过度引申的错误，本题是主旨概括题，不是意图判断题，选项应基于

原文不得过度引申。 

C 项偷换主体，文段的主要阐述对象是“文化”，但是 C 选项并没有提及，并且“物质巨人”

“精神贫困者”程度过重。 

 

5.【答案】C 



 

 

【解题思路】 

第一步，分析文段。第一句借用马克思理论指出“新闻报道的过程是一个动态的过程”。接

着从事件发生初期分析了“新闻报道片面性的原因”，并通过“这是新闻的特性”指出“无论是

谁都不能避免这种片面特性”。最后一句用递进关联词“而且”再次强调新闻报道不是终极结论，

只是某一阶段的事实报道。 

第二步，文段是“分-总”结构，主要讲的是“新闻报道必然会片面性，是某一阶段的事实

报道”。 

第三步，对比选项，C 项“与事实真相逐渐接近的过程”对应文段“某一决断的事实报道”。

因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

该题可用主体排除法做更简单明了，文中反复出现的高频词“新闻报道”，即文段的主体词。

只有 C 项提及了这一主体，因此，选择 C 选项。 

A 项中的“新闻真实”与文段话题“新闻报道”不一致。 

B 项中的“应该……深入报道”是针对原因之一——报道不深入提出的，且 B 项的话题与

文段话题不一致。 

D 项内容是分析原因，并非文段强调的重点。 

 

6.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，分析文段。文段首先说明经济学家、政治哲学家思想的力量之大超乎想象，然后

说明统治世界者也是受到前人思想的影响，最后通过“我很确信”引出作者观点，说明思想侵

蚀力很大。 

第二步，文段为“分-总”结构，主体是思想，主要讲的是思想的力量超乎想象。对比选项，

D 项是文段重点的同义替换。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项提取于文段的第二句话，不是文段重点。 

B 项和 C 项均未体现文段主体“思想”。 



 

 

 

7.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，第一空与“信贷行业”搭配。“频繁”一般指次数多，不能修饰“行业”，排除 B

项。 

第二步，第二空根据空前的转折词“但”可知，该空应与“个别客户可能破产”语义相反，

且与“美国人的消费能力没有减退”照应，体现“没有减退”之意。辨析选项。“有利可图”指

有利益可以图谋；“高枕无忧”指不用担忧，二者皆不能体现“没有减退”之意，排除 C 项和 D

项。“节节攀升”指不断上升，符合语境。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

高枕无忧：垫高了枕头睡觉，无所忧虑，指平安无事，不用担忧。 

安然无虞：平安顺利 

 

8.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，根据后文“只有人人安全，……才能最大限度地保障自己的网络安全”可知，该

空应体现“企业无法单靠一己之力来保证安全”这一含义。 

第二步，比较选项，“自给自足”和“自力更生”均侧重于通过自身努力来实现目标，而“明

哲保身”则是由于害怕牵连自己而不敢作为，这三个词均与文意不符，故排除 A 项、B 项和 C

项。“独善其身”有“只注重自己的修养和个人利益”的意思，符合上述语境要求。因此，选择

D 选项。 

【拓展】 

自给自足：依靠自己的生产，满足自己的需要。 

自力更生：不依赖外力，靠自己的力量重新振作起来，把事情办好。 

明哲保身：明智的人善于保全自己。现指因怕连累自己而回避原则斗争的处世态度。 

独善其身：做不了官，就只去搞好自身的修养和个人的事情。 

 



 

 

9.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，根据“认清区域内污染源的共性及差别”可知，认清污染源的共性及差别便于有

针对性地治理。 

第二步，辨析选项。A 项“因地制宜”侧重于各地情况的不同点，而文段中区域情况有不

同点也有共性问题，不相符；从大的方面讲，文段只谈到京津冀地区，并无其他区域与之对比，

谈不上“因地制宜”，排除。B 项“正本清源”侧重从根本上解决问题；C 项“齐心协力”侧重

共同努力。此两项均未体现出“差异性”，排除。D 项“有的放矢”侧重有针对性地解决问题，

符合文意。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

因地制宜：根据各地的具体情况，制定适宜的办法。 

正本清源：从根源上加以整顿清理。 

有的放矢：说话做事有明确的目的性和针对性。 

 

10.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，突破口在第三空，由“简单物品也需要用图解、标志和说明书来……操作方法”，

说明这个设计是不成功的，“失败”符合语境。“粗糙”强调不细致，“落伍”强调跟不上时代，

“笨拙”强调不灵巧，均无“不成功”之意，不符合语境，排除 A 项、B 项和 D 项。 

第二步，验证其他两空，“充分”对应“用户一看便知如何操作”，“解释”体现了“说明书”

与“操作方法”之间的关系。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

粗糙：①质料不精细，不光滑。②工作等草率，不细致。 

落伍：①掉队。②比喻人或事物跟不上时代。 

笨拙：笨，不聪明，不灵巧。 

 

11.【答案】C 



 

 

【解题思路】 

第一步，根据“切忌……、揠苗助长”可知，文段中顿号表并列，第一空应与“揠苗助长”

语义相近，体现“不顾客观规律，强制干预”这一含义。A 项“李代桃僵”指以此代彼或代人

受过，B 项“大包大揽”指把工作全部承担起来，D 项“鞭打快牛”指对先进单位或个人提出

过高要求，均不能体现“不顾客观规律，强制干预”这一含义，不符合语境，排除。“越俎代庖”

指越权去处理别人所管的事情，符合语境。锁定答案 C 项。 

第二步，验证第二空。根据递进词“甚至”可知，该空应与“强推”意思相近，且语义比

“强推”轻。“主导”指决定并且引导事物向某方面发展，符合语境。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

李代桃僵：古乐府《鸡鸣》：“桃生露井上，李树生桃旁。虫来啮桃根，李树代桃僵。树木

身相代，兄弟还相忘。”后来用“李代桃僵”比喻以此代彼或代人受过。 

大包大揽：把工作或事情全部兜揽、承担起来。 

越俎代庖：厨子不做饭，掌管祭祀神主的人不能越过自己的职守，放下祭器去代替厨子做

饭（见于《庄子•逍遥游》）。一般用来比喻超过自己的职务范围，去处理别人所管的事情。 

鞭打快牛：用鞭子抽打跑得快的牛，比喻对先进的单位或个人进一步增加任务或提出过高

的要求。 

揠苗助长：古时候宋国有个人，嫌禾苗长得太慢，就一棵棵地往上拔起一点儿，回家还夸

口说：“今天我帮助苗长了!”他儿子听说后，到地里一看，苗都死了（见于《孟子•公孙丑上》）。

后用来比喻违反事物的发展规律，急于求成，反而坏事。也说拔苗助长。 

 

12.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，第一空根据前文“中国仅用了一代人时间，就实现了欧美几代人的梦想”可知，

“让更多人开上汽车”是人们通过努力才能达到的结果。“趋势”侧重事物“客观”发展的动向；

“必然”侧重不以人们意志为转移的客观发展规律，均无法体现“人们的努力”，不符合语境，

排除 A 项和 B 项。 

第二步，第二空根据“；”及“遵守规则”可知，前文“让更多人开上汽车”属于“物质生



 

 

活水平”的提升，“遵守规则”则是与“物质”相并行的“精神文明范畴”。“基础”无法体现“精

神文明范畴”，“文明”更为合适，因此，选择 C 选项。 

 

13.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，根据“随着国际反腐合作深化”这一背景和“外逃人员难逃”可知，外逃的腐败

分子也会被别国控制，是逃脱不了的。 

第二步，辨析选项。B 项“瓮中之鳖”指瓮里面的鳖，是很难从瓮中逃走的，符合题意。A

项“害群之马”比喻危害社会的人；C 项“井底之蛙”比喻见识短浅；D 项“涸辙之鲋”比喻

处在困境中急待救援的人，三者均没有“被控制，无法逃脱”之意，排除 A 项、C 项和 D 项。

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

害群之马：原指危害马群的劣马。现比喻危害社会或集体的人。 

瓮中之鳖：瓮：大坛子；鳖：甲鱼。比喻已在掌握之中，逃跑不了的东西。 

井底之蛙：井底的蛙只能看到井口那么大的一块天。比喻那些见识短浅的人 

涸辙之鲋：比喻在困境中急待援救的人。 

成语可以通过字面的翻译来大概领会该成语的意思，比如“涸辙之鲋”。先将每个字的意思

把握住：“涸”是干涸；“辙”是车辙，车轧出来的沟；“鲋”是鱼。然后把每个字的意思串起来，

即一条鱼在没有水的车辙面。很明显，这条鱼很危险，是需要帮助的。这样就可以把这一类的

成语给翻译出来了。 

 

14.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，根据“把改革创新……于发展的各个领域、各个环节”可知，“改革创新”要体现

在各个领域，各个环节发展过程中，因此此空应体现“在过程中”之意。 

第二步，辨析选项。“穿插”指交叉，不符合语境，排除 A 项。“贯彻”和“落实”是指彻

底实现或体现（方针、政策、精神、方法等），侧重结果，也体现不出“在过程中”之意，排除



 

 

B 项和 D 项。“贯穿”指贯通，侧重过程，符合语境。因此，选择 C 选项。 

 

15.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，通过文段可以看出“痛苦”是不美好的记忆，是人们想删除的记忆。因此，所填

词语与“删除记忆”语义相近。 

第二步，辨析选项。B 项“忘却”指忘记，不记得，表示去除痛苦的记忆，与“删除记忆”

语意相近。A 项“逃离”侧重于逃走离开，C 项“摆脱”侧重于脱离束缚而获得自由，若用“逃

离、摆脱”两词语，说明“痛苦记忆仍然存在”，与文意不符，排除；D 项“体验”与“删除”

语意相差很远，排除 A 项、C 项和 D 项。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

逃离：为躲避不利于自己的环境或事物而离开。 

摆脱：脱离（牵制、束缚、困难、不良的情况等）。 

体验：通过实践来认识周围的事物；亲身经历。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资料 

 

【2019 国考估分密卷】 

行测 4 套+申论 4 套（含解析） 

《高频考点速记》+《申论热点预测》 

2 套国考模拟卷（169 元可批改可排名） 

 

 


